
VII. évfolyam.
ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre......................... 5 frt — kr.
Hat hóra......................... 2 frt 50 kr.
Három hóra . . . . Ifrt25kr.

KlőBzctési pénz. k l.<>-tn;it:ilvúnynyiil küldhflök.

Ksyos számok 12 krjával kaphatók 
a kiadók i v a t a 1 b a n.

27. szám LÉVA, 1887. julius 3,

BARS. HIRDETÉSEK.

Négyhasábos petit-sor egyszeri közlc-ccri 7 kr. 
kétszeriért 6 kr, többszöriért 5 Er fizetendő.

Délyegdij minden egyes beiktatásért 3Ó l.r.

A n> ilttérben:
minden négyhasábos garmond sor dija 15*fcr.

Velünk összeköttetésben levő hirdetö-irsdák. elő­
fizetőink. vagy a gyakori hirdetők tetemes dij« 

kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zíildki-rt-utcza 33. sz.> küldendők. 
*•« Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen.: hetenként egyszer,
—vasárnap reggel. +

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba: 
(Takarék- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

A tanév végén.
Városunk föutczájának ismert na­

gyobb és apróbb alakjai, kik napon­
ként 8 óra előtt s 11 óra után, villa- 
mint 2 <>r«i előtt s ismét 4 or<i ut<»u 
benépesítették azt, eltávoztak körünk- 
bői. Némelyik örömmel várta a szülői 
háztól érkezett fogatot, a másik aggód­
va gondolt az otthonra, már a szerént 
lmgy egyik vagy másik milyen isko­
lai" bizonyítványt tud felmutatni.

Bármi lett is az eredmény, tény, 
hogy a tanuló ifjúság apraja-nagyja siet 
egy esztendő faradtsaganak kipihenései e, 
mig a szülők vizsgálgatván a nyert bi- 
zonyitványt. abból úgy gyermekeiknek, 
mint a tanintézetek vezetőinek szelle­
mi erejét mérlegelgetik. S legtöbbnyi- 
re szigorúan jut ki ilyenkor a kriti­
kából a tanároknak és tanítóknak.

Hogy is ne? Hiszen a gyermek 
szörnyű egy*  bizonyítványt hozott haza, 
egv jelese sincs, a legjobb is csak elég­
séges és elégtelen is akad köztük. Hát 
ennek ki az oka? A szülők nagy ré­
sze úgy vélekedik, hogy nem a gyer­
mek. hanem a tanár, vagy a tanitó. 
l’edig hát valóban ki a hibás? Bizo­
nyára nem az iskola es amik tanarai, 
hanem maguk a szülék, a kik elfogult­
ságukban gyermekük tehetségét túlbe­
csülik. esetleg jó tanjegyeit a lángész 
jeleinek tartják, az igazságos és szigorú 
megítélés következtében nyert rósz elő­
menetelért pedig a tanár elfogult­
ságát kárhoztatják s aziskolát teszik érte 
felelőssé.

Pedig valóban ma nincs és nem 
lehet olyan tanintézet, melyben tanulni 
ne lehetne; ez főképen igaz manap­
ság, mert a törvény oly pontosan meg­
határozza az egyes iskolák teendőit, a 
felsőbb hatóságok oly szigorúan, a leg­
apróbb részletekig menő utasításokkal 
látják el a tanárokat s azokat annyira 
ellenőrzik, lmgy józiip ó-szszel el sem 
képzelhető, lmgy a tanuló bármelyik 

iskolában meg ne oldhatná feladatát, 
ha szorgalma, tehetsége és iparkodása 
vau. Másrészről pedig a tanárok eljá­
rását az iskolai elöljáróságok oly szi­
gorúan ellenőrzik és nyilvánosan meg­
bírálják, hogy a lehetősége is ki van 
zárva annak, hogy valamelyik tanár 
egyéni ellenszenve vagy bármily indu- 
dulata által vezettethessék a tanjegyek 
osztogatásában.O I

1 lanem természetesen a legkönnyebb ( 
a saját hibánkért másokat okozni, , 
hosszú idő mulasztásaiért a tanintézet , 
nyakába tolni a felelősséget, holott ha 
mélyebben vizsgálnánk az okokat, bi- J 
zonyára egy egészen eltévesztett neve­
lési rendszert s már a gyermek első 
életéveiben kezdődött hibát fedeznénk 
fel. mely mint a hógörgeteg lassan 
nőtt annyira, hogy a gyermek későbbi 
elbukásának okozója lett.

A gyermek első nevelése az két­
ségkívül, mely legfontosabb annak jö­
vőjére nézve- Ez az, melyen mint ala­
pon. a férfiú egész életpályája nyugszik. 
A családi első nevelés az az iskola, 
melvet sem közép, sem felsőbb iskola, 
sem tudományos egyetem, sem semmi­
nemű tudós vizsgálatok, ha egyszer el­
hibáztatott, soha helyre hozni nem fog­
mik; szóval mondhatni, hogy a jó csa­
ládi nevelés az emberi boldogulhatás 
első feltétele. Es még is épen az a 
szomorú dolog, hogy hát az e tekin­
teti) n elkövetett hiba az iskolai élet­
ben minden év végén szedi áldozatait, 
s még is nm is e legnagyobb hibák 
követtetnek ela családi nevelés körül.

Az iskolai életben is mindig azt 
tapasztaljuk, hogy azok, kik jó családi 
nevelést nyertek és gondoskodó szülői 
kéz vezetése és fegyelmező ereje alatt 
állanak, folytonosan boldogulnak ta­
nulmányaikban is, tisztelettel, szeretet­
tel viseltetnek tanáraik iránt, kiknek 
jóindulatú tanácsai nem esnek náluk 
porba, hanem termékeny földbe, DC- 
mes szívbe, fogékony lélekbe: ellen­

ben a kiknek nem jutott osztályrészül 
jó családi nevelés, a kiknek szülői 
előbbrevalónak nézik a világban és 
társadalomban való könnyelmű szerep­
lést. vagy az anyagiak után való kap­
zsi törekvést, a csendes családi kör 
minden esetre gondot igénylő, de ne­
mes örömet adó aprólékos bajaival, 
a kik a legjobb esetben a cselédek 
között nyerik az első és nagy befo­
lyású gondozást, mit szerető anyai 
kezekből kellett volna kapniuk, bizo­
nyára azok adnak az iskolának s a 
tanároknak legtöbb gondot, szülőiknek 
legtöbb keserűséget, s azok szolgáltat­
ják az életnek leghitványabb, jellem 
nélküli elemét.

Igaz ugyan, hogy vannak kivéte­
lek, midőn a családi élet minden 
gondja kárba vész a fékezhetlen gyer­
mek nevelésénél, azonban azért szülő 
a szülő, hogy ilyen esetben ne Ítélje 
meg saját gyermekét elfogultan, ne 
becsülje túl annak tehetségeit, ne tart­
sa hibáit erénynek, hanem szigorúan 
válassza ki annak számára a hajlamai­
nak inkább megfelelő életpályát.

Végül ehnulaszthatlan kötelességünk- 
nek tartjuk a szülők nevében minden ren­
dű tanitó testületnek, különösen pedig a 
főgimnázium érdemes tanárjainak köszö­
netünket nyilvánítani, ezen szerfeletti 
fáradságot okozó tanév elmúltával. Jól 
tudjuk mi, lmgy micsoda nehézséggel 
kell a tanári karnak a szak- és közép­
iskolában hosszú 10 hónapon át küz­
deni, s ha még is sok vagy talán a 
legtöbb esetben nehéz feladatukat pél- 
dányszerüleg — s az igazsághoz híven 
oldják meg, ezért méltánytalanok len­
nénk, ha elismerésünknek fenszóval ki­
fejezést nem adnánk.

A bekövetkezett szünidő alatt élvez­
zék egészségben jól kiérdemelt nyugo­
dalmukat s altnak lejártával térjenek 
vissza hozzánk megelégedésben; váro­
sunkban mindenkor a tisztelet fogja 
őket környékezi)'.

A legnemesebb növénynedv.
— lldunsz István, —

(Folytatás és vége.)

Az eként elváltozó idegsejtekröl mond­
ják azt, hogy zsírosán elfajulnak; az ilyen 
idegsejtek életműködései mind erélytele- 
nebbekké lesznek, mi az agy tevékenysé­
gének csökkenését és vérszegénységét ered­
ményezi, mert a szervek nagyobb vagy ki­
sebb tevékenysége egyenes arányban áll 
azok vértartalmával. Minthogy pedig az 
agybeli idegsejtek nincsenek általában egy­
idejűleg a zsiros elfajulásnak ugyanazon 
fokán: azok életerélye különböző mérték­
ben van bántalmazva, mi rendellenes elme­
beli működésekben nyilvánul. Ezt nevezik 
az iszákosok idült (chronikus) elme zava­
rának. Ha a borszeszböl szerfölött sok jut 
az. agyhoz, sejtjeiben az élő fehérje oly 
nagy mennyiségben változhatik át holttá, 
hogy a halál hirtelen bekövétkezhetik. Az 
idegrendszer szerveit nem egyszerre, ha­
nem bizonyos sorrendben támadja meg a 
borszesz, mi azt látszik mutatni, hogy a 
különböző idegsejtek különböző fokú el­
lenállást képesek c méreg ellenében kifej­
teni. Legelőször a kis agy szenved, mi tán- 
torgásban nyilvánul, azután az agy műkö­
dése lesz fölfüggesztve (bódulat), később 
az átterjedő mozgások szűnnek meg, mi a 
gerinczagy tevékenységének zsibbadására 
mutat, végre a nyúlt agy életét támadja 
meg, minek folytán szenvednek a légvéte­
lek és szivlökések, de épen meg is szűn­
hetnek.

Kezdetben vízzel mérsékelve itták a 
bort, de e szokás nem tartott soká, sőt ma 
a kaukázusi mohamedánok, bár különben 
jó hívei az izlainnak, forrásban levő bo­
raikba zöld mákfejeket raknak, hogy azok­
tól italuk szeszesebb és hevitöbb legyen. 
Azt beszéli a perzsákról Herodot, hogy 
szenvedélyes ivók voltak s akkor tárgyal­
ták legkomolyabb ügyeiket, mikor már jó 
sokat ittak. Nálunk magyaroknál is az 
adásvevésnek törvény esitöje az áldomás- 
ivás volt, minek mint igazoló bizonylatnak

T Á R C Z A.

New-York sétatere.
A legszebb és leglátogatottabb sétatér 

New-Yorkban a hírneves „Central Park,14 
melyre méltán büszkélkedhetnek anew-yorki- 
ak és igen kevés idegen fordul meg a városban, 
kinek a Central park megtekintését mele­
gen ne ajánlják, tárgyilagosán szólva, e sé­
tatér gyönyörű.

l’edig milyen ronda, sziklás, homokos 
térség volt e park 1858-ban, 30 évvel eze­
lőtt, s most a nagy észtehetségű mérnökök 
és a kertészet művészei, mert q. szó szoros 
értelmében művészeknek kellett azoknak 
lenni; kik e parlag sivatagból e szép parkot 
tudták teremteni, idyli berekké változtatták 
az egészet. E nagyszerű eszme tervezője a 
magyar eredetű Asbotli Sándor honvédez­
redes volt.

Bá.-mely város, talán Londont és Parist 
kivéve, ha még olyan régi is templomai, 
nyilvános épületei bárminő szépek, színhá­
zai és mulatóhelyei bárminő feltűnőek: egyik 
sem mutathat fel a város központján olyan 
szem és szivgyönyörködtetö sétatért, mint 
Amerika legnagyobb kereskedelmi városa 
New-York.

A Central park terjedelme óriási, mert 
21/, mértföld hosszú, s */«  mértfőid széles; 
délről az 59-ikutczától a 110- ik utczaig, kelet­
ről az 5 ik Avetóla 8-ik A véig terjed. Átlagos 
terjedelme 840 hold és ebből esik 15 hold 
gyalogjárók részére, 8-liold lovaglók szá­

mára ús 25 hold sétatér, hol 10,000 ember­
nek kényelmes ülés kínálkozik, melyek 600 
lombos ligetben állanak. Minden korú és 
rangú lény itt bő élvezotot találhat. A 
gyermekeknek a „Play vagy Ball Ground44 
nevű, 10 holdnyi területtel biró tisztás áll 
rendelkezésre, hol naponként százával ug­
rál, futkos a virgonca gyermeksereg; a ke­
délybeteg az erdő sűrűjébe vonulhat ; a 
szerelmes pár az árnyas esalitban nyer 
nyughelyét ; a zöld viz sima tükrén csői- 
nokázni lehet ; a lovaglók és sport kedve­
lőknek a „Briedle Roads44 és „Carousel“ 
térség mindig nyitva áll; a „Dairy44 étte­
remben tejet és fagylaltot adnak fáradt 
sétálóknak.

A természet-rajzi muzeum közelében 
áll az „Obeliszk44 Cleopatra tűje, melyet Van- 
derbilt drága pénzen egyenesen e czélra 
készült külön hajón hozatott Egyiptomból. 
A „Marble Arch44 a legszebb és legnagysze­
rűbb ékessége a parknak, teljesen márvány­
ból készült és a föbojárat a park keleti 
részén van. A „Mall“-on a zene-pavillon, és 
három csinos szobor áll, az egyik Shakes­
peare érezszobra, melyet 1872-ben a nagy 
brittköltő születésének 300-ik évfordulója 
alkalmával emeltek; másik Scott Walter 
Edingburghi utánzata, mely a New-Yorkban 
lakó scótok a jándéka; a harmadik pedig 
egy indiai vadász kutyájával életnagyság­
ban.

Allatkertje és múzeuma oly gazdag, 
lmgy annak értéke milliókra rúg és bátran 
elmondható, hogy sehol a világon nem lé­
tezhetik állat és madár-faj, mely itt kép­

viselve nem volna. A „Casino44 újkori styl- 
ben épült helyiség: hol hétköznap az el­
tikkadt torok enyhítést kaphat.

A „Torrace44 terméskőből épült meden- 
cze, szőkőkutakkal. E niedenezébe biztos 
lépcsők vezetnek a föld alá, hol szépen 
festett falak és szőnyeggel ellátott te­
rem van, mely szintén étkező-hely; a lép­
csőzd másik oldalán szobrocskák és neve­
sebb állatképek díszelegnek.

A „Bethesda Fontaine4' egy bibliai 
alak, moly márvány kő talapzaton nyugszik. 
Egy szárnyas angyal áldást hint a vízre, 
melynek közelében levő sziklájára szállt ; 
balkezében a tisztaság és szüzesség jelké­
pét a liliomot tartja. A föalak köré négy 
kis alak a „mértékletesség, a tisztaság, 
egészség és békesség14 symboluina csopor­
tosul. E csoport kép egy női szobrász mü­
ve, A fő alak 8 láb magas, a kisebbek 
egyenként 4 láb magasak. Végül feltalál­
ható még Schiller szobra is, melyet a new- 
yorki németek ajándékoztak a parknak.

A tengerszem, mely a prakban elterül, 
I regényes szint kölcsönöz a vidéknek, e vi- 
1 zen nyáron járja a esolnokázás és télen a 
| korcsolya sport, A sziklák, rónatájak, vi- 
j zek és vízesések, melyek lépten nyomon 
I találhatók, mindenkinek, kiben a természet 
1 csodája iránt csak némi érzék van, élve- 
i zetet és gyönyört nyújthatnak.

o

Nem vagyok én..............
Nem vagyok én az a csalfa
Az a lenge délibáb,
Mi lyet tünderujj teremtett,
S melyet játsztva hajt a szellet,
Opál ködben,
Fényözönben,
Föl és le, odább-idább !

Nem vagyok én langyos szellő
Súgó, búgó csapodár,
Mely illatát a virágtól
Veszi kölcsön,
És a földön
Csókot osztva, lopva jár!

Kagyló vagyok, szürke kagyló,
Mely kavicsok közt pihen ;
Letapossák sárba, földbe
S csak az, a ki összetörte,
Veszi észre,
Csakhogy késve,
Hogy rejlik mélyiben !

Catullns.

Doris.
(Történeti rajz.)

A Szent-Miklós temploma zsúfolásig 
megtelt, nem ugyan ájtatoskodni vágyó, ha­
nem kiváncsi közönséggel.

A szép Bittér Dorotya, vagy mint 
általában nevezték: a szép Doris, a székes­
egyház zenekarmesterének magas képzett­
ségű művész leánya éneklé a magán része­
ket, ezt meghallani a főváros minden lako­
sa törekedett.

A hir elhatolt a királyi lakig is, s a 
fiatal Il-ik Frigyes, ki nem csak lelkesedni 



világos megemlítése van Verbőczy hármas 
törvénykönyvében. A hegyaljai oklevelek 
is ezt mint eleinknek régi élő szokását 
emlegetik. De meg is őrizte a világtörté­
nelem nehány vitéz toroknak az emlékét, 
így Izrael népét szüntelen korholták a pró­
féták az ittasság bűne miatt. Cyrus perzsa 
király ugyanezen okból tesz ünnepélyes 
szemrehányást nagy atyjának Astyagesnek; 
Nagy Sándor maezedoniai király pedig, ki 
atyjától Fülöptöl örökölte az előszeretetet 
a bor iránt, Cbares elbeszélése szerint in­
diai hadjáratában versenyivást is rendezett, 
melynél az első dij egy talentum (2600 frt) 
volt. E nemes versenynek eredményéül 
35-en ülőhelyükben itták magokat agyon, 
a győztes ellenben, kinek neve Promaches 
volt, 16 ’/4 liter bor elfogyasztása után 4 
napig élt, vagy jobban mondva lélekzett.

A bortékozlásnak sem hiányzanak nagy 
példái. így, midőn Egyiptomban Phila- 
delpliust kormánytársaul fogadta Ptole- 
maeus Lagi, az ünnepélyen 285-ben Kr. e. 
egyebek közt egy borsajtóval fölszerelt 
szekér volt 300 ember által vonva, melyen 
fuvola hang mellett dalolva satyroknak 
(Bacchus kísérői) öltözött 60 munkás dol­
gozott Silenus vezetése mellett és a mit 
kisajtoltak, végig folyt az édes must a 
széles utczákon. Egy még nagyobb szekéren, 
melyet 500 ember húzott, két szökőkút 
állt, melyek egyike tejet, másika bort fecs­
kendett szót, 320 gyermek pedig arany és 
ezüst serlegekkel kezükben azon buzgólko- 
dott, hogy mindenkit felüdithessen egy-egy 
ital borral. Caligula császár (37. 41.) nem­
csak maga szerette a bort, hanem Incita- 
tus nevű lovát is, mely különben ura ke­
gyelméből konzuli méltóságot viselt, ara­
nyozott zabbal és a legjobb borral tarta. 
Később egyik utóda lleliogabalus (218—222.) 
meg a tengeri hajók liarczjáték medenezé- 
jét töltette meg borral viz helyett. Ugyan e 
különcz ember ebeit lúdmájjal, lovait sző­
lővel tartotta, a halastavat pedig rózsavíz­
zel láttatta el. Mátyás királyunk is haj­
landó volt rendkivüliségekre, de nem oly 
észszerütlen módon. A visegrádi var vízve­
zetékébe ugyanis különös alkalmakkor 
ö szintén hol fehér, hol vörös bort öntetett, 
úgy hogy viz helyett ott a legnemesebb 
növénynedv csörgött alá.

Még ethnographiai szempontból is fon­
tos a legnemesebb növénynedü, mert mint 
mondják, egy pohár bornál, a melybe légy 
esett, meg lehet különböztetni a népek 
véralkatát. Az olasz félretolja, a franc.zia 
a legyet kidobja, a német megissza, az an­
gol földhöz vágja és azt mondja: God 
damm (Isten büntesse meg), — de termé­
szetesen ez nem a borra szól, melynek min­
denrendű és rangú emberek közt kevesebb 
az ellensége, mint a tisztelője, holott azt 

mondja egy hirneves franczia orvos, hogy 
a nikotinnak és alkoholnak maga az ördög 
a szerzője. Minden a mértéktől függ az él­
vezetekben, megárthat okkal móddal még 
az éltető fris viz is, még inkább az a szer­
ves tűz, mely eleven lánggal a legneme­
sebb növénynedvben ég.

— A postamesteri állomásoknak a 
néptanítókkal való betöltéséről. A posta­
mesteri állomásoknak néptanítókkal való 
betöltése ügyében a közmunka és közleke­
dési m. k. miniszter 1887. évi április 13-án
11.346  sz. alatt a következő rendeletet 
intézte az összes postahivatalokhoz. „Hi­
vatkozva a postamesteri állomások betöl­
tése ügyében 1872. évi február 29-én 2618 és 
352. sz. alatt keit szabályrendelet 4-ik pont­
jára, ezentuli miheztartás végett értesítem 
a czimet, hogy a községi jegyzők és 
néptanítók kisebb forgalmi postahivatalok­
hoz postamesterekké csak az esetben nevez­
hetők ki, a nekik adományozandó postames­
teri állomások elfogadására, ha illetékes köz­
igazgatási, illetve iskolai felsöségiik elő- 
leges engedélyét bírják és egyszersmind 
magukat kötelezik, miszerint távollétük, 
illetőleg a tanórák alatt, a reá-juk bí­
zott postahivatalt a postakezelésbe szin­
tén beavatandó hitvestársuk vagy lega­
lább 18 éves más családtagjuk által fogjak 
kezeltetni. Ha a község vagy községi kép­
viseleti testületének engedélyével postames­
teri állomásért folyamodó községi, illetve 
körjegyző kinevezése szándékoltatik, ehhez 
egyszersmind az illető megye főispánjának 
beleegyezése is szükséges, mi végből for­
duljon a kir. postaigazgatóság az ille­
tékes főispánhoz, hogy ez a kilátásba 
vett kinevezés iránt közigazgatási szempont­
ból fenforgó észrevételeit megtehesse. Nép­
tanítóknak pedig ily előzetes engedély meg­
adására a) felekezeti iskoláknál az iskola­
szék, illetőleg az egyházi főhatóság; b) 
községi iskoláknál az 1868. XXXVIII. t. 
ez. (végrehajtása) és 1878. XXVIII. t. ez. 
végrehajtása tárgyában a polgári községi 
iskolaszékek számára kiadatott utasítás 21. 
§-a értelmében az iskolaszék véleményes 
jelentése alapján a közigazgatási bizottság; 
c) végre állami iskoláknál a gondnokság 
véleményes jelentése alapján a közigazgatási 
bizottság van jogosítva11

Különfélék.
— A lévai, paulai szt. Vinczéröl czim- 

zett nővérek vezetése alatt levő leányisko­
lában a vizsgálatok a szülők s tanügy- 
barátok nagy érdeklődése mellett f. hó 
24—28-ig tartattak meg. — A vizsgálatok 
tartama alatt az intézet érdemes tanhatosá- 
gán kívül a jelenlevők diszes soraiban ott 
láttuk megyénk kir. tanfelügyelőjét, a ke­
rület esperesét és városunk polgármesterét; 
kik a jelenvoltakkal egyetemben örömmel 
győződtek meg arról, hogy nőnevelésünk 
szent ügye hivatott kezek vezetése mellett 
nem csak a tiszta erkölcs zománczában 
tündököl, hanem a növendékek értelmi fej­
lettsége, tárgyismerete a legmagasabb igé­
nyeket is kielégíti. — A zárvizsgán pedig 
azon kellemes meglepetésben részesültünk, 

hogy a növendékek a miiének magasabb I 
kiképzésében is nyertek oktatást; meglepő 
praecisitással énekelték ez alkalommal: 
„Lágyan cseng az estharangszó“-t, „Adoro- 
tio Salvatoris hymnus“-t; „Magyar népdal 
egy veleg“-et négyes hangban; a Halász 
duettet Túr ó csy Erzsiké és Mariska 
által szépen előadva. Kitűntek még ez al­
kalommal Báthy I. Leidenírost L. Medveczky 
E., Petrovits I., Hloska E., és Thuróczy E., 
élénk köztetszést aratott szaval inányaik ál­
tal. — A kimagasló siker, az ovodai piczi- 
nyek ártatlan örömének hevétől áthatva az 
intézetből kilépő növendékek hálás szerete- 
tében leli ugyan legméltóbb jutalmát; mind­
amellett szívesen adózunk mi is az intézet 
kitűnő vezetéséért tiszt. Zalka Calasan- 
tia irg. nővérnek ez intézet érdemes igaz­
gatójának s vele egyetemben szerető oda­
adással működő társnőinek, mint az intézet 
tanítóinak elismerésünkkel.

— Pénzbüntetések megosztása. A bel­
ügyminiszter körrendeletben tudatja a tör­
vényhatóságokkal, hogy az eddig „az orszá­
gos rabsegély és javító intézeti alap11 javá­
ra befolyt büntetés-pénzek jövőre két kü­
lönálló, névszerint az „országos rabsegély, 
javító és letartóztatási intézeti alap és a 
„közigazgatasi fogházak és tolonezbázak 
létesítésére befolyt büntetés-pénzek11 czimü 
alap közt lesznek megosztandók.

— Az érettségi vizsgálatok lefolyása 
a helybeli főgimnáziumban e héten nyert 
befejezést. Ngos V i e d e r m a n n Károly 
kir. tan. pozsonyi tanker. főigazgató elnök­
sége alatt az egész tanári kar jelenlétében 
vizsgáltatott meg azon 11 fögiinn. tanuló, 
kik a szóbelire bocsáttattak. Másfél napig 
tartott e vizsgálat, mely idő alatt városunk 
értelmisége mindig képviselve volt; Má- 
csay Lukács kir. tan. polgármester, Leiden- 
frost Gyula, Leidenfrost Aurél, Lakner 
László, Dr. Frommer Ignácz, Medveczky 
Sándor, Dr. Medveczky Károly, Bolemann 
János, Báthy László, Richter Ferencz, Kri ck 
Jenő, Rosznaki főhadnagy és még töb­
ben voltak tanúi ifjúink alapos megvizsgál- 
tatásának. Jun. 28.-án délután az elnöklő 
főigazgató kihirdető az eredményt, mely 
szírint mind a 11 érettnek nyilváníttatott. 
És pedig: Boleman Atilla, Veil Vilmos, 
jeles, Godin Károly jó, Bukovinszky István, 
Dióssy Dezső, Harisch József, Nécsey Ist­
ván, Ráez János, Vanke Sándor, Varannay 
Sándor, Sembery Miklós elégséges osztály­
zattal. Lelkes, az ifjúság szeretetétöl át­
hatott meleg hangú beszédben inté a fő­
igazgató útjainkat erényre, haza szere­
tőire, s kitartó becsületes munkára. — 
Az ifjúság meghatottan vett búcsút az 
intézettől, hogy kilépjen az életbe, melyen 
nekik őszintén szerencsét kívánunk.

— A posta és távirda egyesítése. A 
napokban meg fog történni a posta és tá­
virda egyesítése. A négy távirda igazgató­
ság személyzete szétosztatik a kilencz 
postaigazgatóságnak megfelelően, a mi ter­
mészetesen számos áthelyezést és nyugdí­
jazást fog maga után vonni. A postánál 
és távírdánál együttvéve közel másfél száz 
egyén fog nyugdijaztatni. Az erre vonatkozó 
rendeletek valószínűleg már a jövő hét 
elején ki fognak bocsájtatni.

— Az ipariskola vizsgálata. A lévai 
ipariskolában a zárvizsga múlt hó 26-án 
tartatott meg J. P é t e r f f y József mi­

niszteri főbiztos, a városi tanács, számos 
érdeklődő tanügybarát és iparos jelenlété­
ben. Úgy az előkészítő, mint az első és 
második osztályok vizsgája meglepően szép 
eredményt mutatott fel. Valóban elismerést 
érdemel a tauitó-testület buzgó fáradozá­
sáért, különösen az osztályokban megho­
nosított rend és fegyelem fentartásáért. A 
vizsgálat a tanulók által készített rajzok 
és iparczikkekből álló kiállítással volt 
egybekötve, mely — tekintve azt, hogy ez 
vala az iskola első ilynemű kísérlete -_
sikerült és tartalmas volt. Kiállíttatott ösz- 
szesesen 85 tanulónak iparczikke. A kiál­
lítás iránt a közönség, kivált az iparosság, 
igen melegen érdeklődött és egész napon 
át tömegesen látogatta. Másnap este osz­
tattak ki a jutalmak, melyekben a követ­
kező tanulók részesültek: Bízik Endre vi­
selet- és szorgalomért 3 frt, Gyuriás Mi­
hály és Hurta Imre jeles tanulás és vise­
letért 2—2 frt, Bizik Sándor, Csontó And­
rás, Csúri Lajos, Kiss Sándor, Krausz Já­
nos és Podhragyay Antal kiállított mun- 
kájok után 1—1 frtnyi jutalmat kaptak.

— Selmeczbányán mozgalom indult 
meg, melynek czélja, hogy a magyar szí­
nészet a felföldön állandosittassék. A czél 
elérésére törekvő szinpártoló bizottság Sel- 
meczbányát és Beszterczebányát téli-, Zó­
lyom, Rózsahegy, Liptó Szt.-Miklós és Alsó- 
Kubin városokat nyári állomásokul tűzte 
ki s egyelőre színigazgatókat mellőzve 
maga fogja egy szerződtetendő, szakértő 
művezetővel a társulatot szerveztetni és 
vezettetni. Czime a szövetkezetnek: „Fel­
vidéki szintársaság" lesz s csupán a kerü­
letben működik. A kerületi városok mind­
egyikében szinügyi bizottság alakul, a mely 
ellenőrzi a társaság működését s részére 
kedvezményeket eszközöl és bérletet gyűjt. 
A társaság 16—18 tagból fog állani s ope­
rettet nem ad. — Szép és üdvös az eszme; 
őszintén kívánjuk, hogy a legszebb siker 
jutalmazza a fáradozók buzgalmát.

— Iskolaorvosok és egészségtanárok. 
A közoktatásügyi miniszter az állami kö­
zépiskolákban az iskolaorvosok és egészség­
tanárok intézményét már a jövő iskolai 
évben életbeléptetni szándékozik. E végből 
utasította az említett tanintézetek igazga­
tóit. hogy tanfolyamot végzett és oklevéllel 
bíró helybeli orvosok közül jelöljék ki azo­
kat, kiket alkalmaztatni kívánnak. Az állo­
mások egyelőre tiszteletbeliek ' lesznek s 
díjazással nem járnak. A miniszter azonban 
megígérte, hogy már a közel jövőben gon­
doskodik bizonyos íizetés rendszeresítéséről.

— Egy tanügybarát a lévai tanitóké- 
pezde gyakorlóiskolájának zárvizsgáján 2 
darab ezüst forintost adott át az iskola ta­
nítójának a két legjobb viseletű és leg­
szorgalmasabb tanuló megjutalmazására. 
Ezen két forintból a fenti iskola növen­
dékei egyet Hlavácsek István V-ik és 
egyet Budai József IV-ik oszt, tanuló­
nak — mint erre legérdemesebbeknek — 
egyhangúlag Ítéltek oda. A jutalmazottak 
forró köszöneté szállt az érdeklődő gyer­
mekbarát felé.

— A lévai állami tanítóképző intézet­
nek f. hó 23—24 tartott tanképesitő vizs­
gálatára ez évben 16-an jelentkeztek. Si­
kerrel állották ki a vizsgálatot 7-en, kik 
ennek alapján tanitói oklevelet nyernek; 
névszerint: Bélák Kamii, Bozóky Sándor,

tudott a zenéért, hanem maga is kitűnő 
zenész s énekes volt, a kiváncsi tömeg 
közé vegyült s hallgatta Doris hangját.

Minden hang, minden akkord hevesebb 
dobbanásba hozta az ifjú trónörökös szi­
vét s az éjsötét szemek lángoló tüze a 
karzaton éneklő szép leányt kereste. Doris 
észrevette a szemek villámát s mintha 
azokból gyújtó anyag lövelt volna kebelébe, 
lelkesedettebb, szebb, mcgliatóbb, elraga- 
dóbb volt hangja mint valaha, s midőn az 
utolsó akkord is elhangzott, kimerülve dőlt 
egy padra s lankadt tekintete kisérte a 
templomból távozó ifjú trónörököst.

*
„Hadnagy vagyok a testörségnél," e 

szavakkal mutatta be magát másnap reggel 
a szép Dorisnál egy fiatal ember, s zsebé­
ből kis levélkét véve ki, átnyujtá e sza­
vakkal: „levelet hoztam kegyednek a trón­
örököstől" s a nélkül, hogy bevárta volna 
a meglepetéstől elfogult leány válaszát, el­
hagyta a kis szobát, egyedül hagyva Do- 
rist, ki reszkető kézzel tartotta a levélkét. 
Arczát elfutotta a pir, szive szorult, keble 
dobogni kezdett s hófehér ujjacskái feltör­
ték a piczi pecsétet, anélkül, hogy Doris 
tudta volna mit tesz.

Nem, nem lehet, suttogá magában a 
szép leány, a levél elolvasása után, nem 
tehetem atyám tudta nélkül . . . s mégis 
. . . itt megállóit gondolata s a kis levél­
két még egyszer átfutotta s keblébe rej­
tette, mint a tetten ért csintalan gyermek, 
midőn elrejti csinyának bizonyitékát.

Hogy folyt le a nap, mit tett Doris, 
leküzdte-e keblének heves dobogását, elá­
rulta-e atyja előtt a drága titkot, mit keb­

lén rejtegetett, hatottak-e az első hevében 
irt lángoló sorok a fiatal művésznő lelkére, 
ne kutassuk, hanem este 7 órakor álljunk 
oda a Szt.-Miklós templom sarkához, s tudni 
fogunk mindent.

A félhomályban két ifjú közeledik, 
mindkettőn testőr egyenruha van, s bár 
bizalmasan beszélgetnek, az egyiknek egész 
modorán észrevehető a tisztelet, hogy ne 
mondjuk alázatosság a másikkal szemben.

— El fog-e jönni? kérdi az egyik.
Én hiszem fenség, felelt a másik, fen­

séged levelét kézbesitettern, s a művésznő 
nem utasította vissza.

A trónörökös volt, azzal a hadnaggyal, 
ki Dorishoz vitte az ifjú herczeg levelét.

Nézze fenség, itt jön, szólt most a 
hadnagy, — úgy e mondtam, Jhogy eljön, 
én visszavonulok, élvezze fenséged liábo- 
ritlanul az első pásztoréra perceit, melyek, 
hogy ne legyenek utolsók, én lelkemböl 
kívánom fenségednek.

A hadnagy félre vonult s a trónörökös 
az utcza sarka felé irányzó lépteit, honnet 
egy ifjú alak lefátyolozott arczczal közeledett.

*

A lejtőn csak az első lépés nehéz, az 
ösvény felé haladó csak az első lépésnél 
inog, ha az meg van téve, haladunk nyil- 
sebesen le a lejtőn, mig nem a sötét ös­
vény összecsap fejünk felett — elmerülünk.

Doris megtette az első lépést. A trón­
örökös szerelmi vallomását meghallgatta, s 
feltartóztatlanul futott lefelé a lejtőn. Min­
den este más és más ürügyöt adott atyjá­
nak, hogy ki kell mennie a városba, s 
mindig a Sz.-Miklós templom felé tartott. 
És a királyi lakot mindé este két testőr*  

tiszt hagyta el: a trónörökös s a hadnagy, 
s a véletlenség mindig úgy hozta magával, 
hogy a Szt.-Miklós templomnál Dorist ta­
lálták.

Pár hét telt el. A trónörökös felkereste 
Do ris lakását; mint müértö jött s mutatta 
be magát az apánál, ki művészi élvezettel 
halgatta végig a trónörökös és a kedves 
Dorisának „kettőseit,11 nem látott a dolog­
ban mást, mint a két művész együttes 
társulását, együttes haladását.

A művész órák mind gyakoriabbakká 
lettek s a szegény hadnagynak napról-napra 
hosszasabb ideig kellett a karmester háza 
előtt sétálva várni urára.

Az ének-órát a szerelem boldog órái 
váltották fel, s ezeket minél hosszabbakra 
akarta nyújtani a fiatal hevesvérű trón­
örökös.

A „katona király11 I. Frigyes neszét 
vette a trónörökös kalandjainak. Nem volt 
az az ember, ki a szív dolgába feledte 
volna, hogy fia, koronájának örököse s 
katonai keménységgel lépett fel.

— Külföldre utazol két évre, szólt a 
a hajthatatlan apa fiához, — a leányt pedig 
a bíróság fogja megkérdezni, mi jogon to­
lakodott be a főherczegnök jogai közé.

Az ifjú herczeg elutazott. Dorist a 
rendőrség elfogta, s a törvényszéknek adta 
át, mely a királytól sajátkezüleg irt kő­
vetkező utasítást kapott: „A börtönbe ve­
tett Ritter Dorotyát, holnap reggel, előbb 
a börtön kapuja előtt, aztán atyja lakásá­
nál s harmadszor a város végén meg kell 
vesszőztetni s azután a szandoroi dolog­
házba küldendő örök időre."

A törvényszék elborzadt a rendeleti 

felolvasásánál, de a „katona király" paran­
csának ellenszegülni a „független bírák" 
nem voltak elég erősek.

A borzasztó Ítéletet betű szerint vég­
rehajtották. A szép leány, a hirneves inü- 
v ísznö meggyalázva, háromszor megvesz- 
szőzve a dologházba került; a trónörökös 
külföldön volt, s a hadnagyot, ki a szerel­
mi viszonyt közvetité, megfosztották vál- 
bojtjától s hat évi várfogságra vitték, 
mint az erkölcstelenség előmozdítóját.

*
Három év merült az örök semmiségbe.
A száműzött trónörökös, rég elfeledte 

Dorist Párizs grisettei között, rég kibékült 
atyjával s rég visszatért a királyi lakba s 
atyja által választott föherczegnő vőlegé­
nye lett.

A szerencsétlen Doris atyja ekkor 
kisérlé meg az első lépést leánya érdeké­
ben. Kegyelmi kérvényt adott be, s a ki­
rály sajátkezüleg irta a kérvényre: „meg­
adom a kegyelmet, a fogoly szabadon bo­
csátandó."

S Doris előtt megnyílt a három óv óta 
zárva volt dologház vasrostélyos nagy ka­
puja, s a megbecstelenitett leány zokogva 
dőlt három év óta nem látott atyja karjaiba.

*
Az idő vasfoga megemészt mindent.
Az évek sűrű fátyolt vonnak a múlt 

eseményeire, s az emberek elfeledik a té­
nyeket, azok szereplőit.

Doris esete is feledékenységbe ment, s 
s ez fejtheti meg, hogy kiszabadulása után 
három évre, egy derék német polgár neje 
ettj neje szerelem nélkül, de becsületes.



Frciind Lipót, Hajdú Ágoston, Kornfeld 
Zsigmond, Massányi János, Steiner Gyula.

— Magyarosodunk. A felvidék jóravaló 
tót lakossága, mely a rajongó népboldogitó 
agitátorok revirjéböl kivül esik ; nem csak 
hódol a törvény erejének, de önként s 
örömmel segiti elő népiskoláink feladatát a 
magyar nyelv terjesztése körül. — Erről 
győzött meg bennünket br. Nyári Béla 
Hontvármegye állami iskola-látogatója, ki sa­
ját tapasztalata folytán V i n á r, B a k a- 
b á n y a állami iskoláit kiemelvén, taní­
tóinak buzgóságáról, a gyermekeknek a 
magyar nyelvben való jártasságáról, a tót 
ajkú szülőknek ezen iskolák iránt táplált 
vonzalmáról, a legnagyobb elismeréssel nyi­
latkozott. — De^szives örömmel emeljük 
névszerint is Bort a k o v i t s bakabányai 
s közel szomszédságból B a r t o s podltt- 
zsányi, Z á li o rs z ky borii és R o li á c s taní­
tókat, kik a legszebb sikerrel tanítják iskoláik­
ban a magyar-nyelvet.

— Két hasznos szaklap. A fővárosban 
megjelenő VIH-ik évfolyamú „A \ allalko- 
zók Lapja és annak német kiadása a \ I-ik 
évfolyamot ért „Dér Bauunter nelimer 
und Lieferant" czimü szaklapok 
nagy összeköttetéseik és jól értesültségük- 
nél fogva oly teljes és alapos képét nyújt­
ják a hazai vállalkozási mozgalmaknak, 
hogy azok olvasói a legrészletesebb tájé­
kozást nyernek a bár hol történő építke­
zésekről,” szállításokról el vagy bérbeadá­
sokról. Ugyanazért az építési vállalkozó, 
szállító, bérlő stb. csak sajat érdekében 
cselekszik, ha ezen szaklapokat olvassa es 
figyelemmel kiséri, mert ezek utján tudo­
másával lesz mind ama híreknek, melyek 
ötét érdeklik. Ajánljuk e lapokat a neve­
zettek és azon kivül a községek, hatóságok 
és társulatok figyelmébe.

— Rövidhírek. — Időjárás. A jö­
vőhétre: Délen változó, északon derűs, 
csendes, meleg időt várhatni, itt-ott ziva­
tarral. — A dohánytármelésnél a pénzügy­
minisztérium azt a változást tervezi, hogy 
a magánhasználatra való termelési enge­
délyt megszünteti, mert a csempészetet 
csak igy vélik megakadályozhatni. — Ko­
vács Zsigmond veszprémi püspök jun. hó 
28-án elhunyt 68 éves korában. — Bécs 
lakossága, a legújabb kimutatás szerint 
1.231,000 emberből áll, de a tulajdonképi 
Becsre ebből csak 755,000 lélek jut, 476,000 
pedig a hozzá csatolt elővárosokra. — 
Ipolyi műkincsei, melyeket a főváros a mű­
csarnokban látott kiállítva, e hónapban 
Nagyváradon, Ipolyi egykori székhelyén 
lesznek kiállítva. — A HŐntziszobor ügyé­
ben azt a hirt közlik, hogy a szobrot el­
viszik Bécsbe és helyére más alkalmas 
szobrot vagy szökökutat készitenek. — 
A párisi divathóbortok legújabbika az, hogy 
a nők megaranyoztatják körmeiket, mint 
ez Khinában szokás. — Az okkupáit tar­
tományok békéje folyton szilárdul s nő a 
benszülött lakosság megbízhatósága is. En­
nek jele nyilatkozik a kormányzat részéről 
abban is, hogy legközelebb szaporítani fog­
ják a benszülöttekből alakitott katonaságot. 
— Királyunk és Vilmos császár e nyáron 
is fognak találkozni, de nem Gasteinban, 
hanem Emsben. — Nagy Ferencz barcsi 
lakosról azt Írják, hogy 1756-ban született. 
30 évig katona volt, azután kocsiskodott, 
majd egy péknél szolgált. Most könyörü- 

jó szándékkal, férjenek hű élettársává sze­
gődve.

A trónörökös elfoglalta atyja trónját, 
fejére tette annak koronáját, melynek gyé­
mántjainál csak a királynővé lett fölier- 
czegnö szemeit találta csillogóbbaknak Fri­
gyes. S Doris? Doris rég feledve volt az 
udvarnál, senki sem emlékezett többé a 
fiatal művésznőre, ki egykor a trónörököst 
bilincselte le, lángoló tekintetével, bájos 
alakjával s ezüst csengésű hangjával.

Úgy van, az idő magával sodor min­
dent, még endékeinket is, ha azokat mi ma­
gunk gondosan nem őrizzük.

a
Tizenkét év múlt el ismét.
A király teljes férfikorában volt s 

környezete hízelegve vette körül a boldog 
fejedelmet.

Kora reggel kelt s titkárával a postán 
érkezett ügyeket intézte el minden nap.

Egy reggel kérő levelet nyújtott át 
a titkár, melyben egy szegény szerencsét­
len művésznő fia neveltetésére segélyt kért. 
A kérvény alatt e név állott : „Doris.“

A király arcza elhalványult, homlokán 
egy ráncz tűnt fel, s szótlanul vette a. 
tollat sráirta a kérvényre: „évenkint 10,000 
tallér segély a művésznő számára élte fogy­
táig."

Doris soha sem latta a királyt s II. 
Frigyes sohase tudakozódott az egykori 
művésznő után ; de hogy lelkében felmerült 
a múltak képe egy perezre, mutatja az a 
rendelet, melyben a törvényszék elnökének 
meghagyja, hogy a Ritter Dorotyára vonat­
kozó bünperiratokat terjesszék fel hozzá. 

etből éldegél. 131 éves kora daczára jó 
egészségnek örvend. — A német császár, 
mint Berlinből írják, dr. Mackenziet fia 
gyógykezeléséért 10 ezer márkával jutal­
maz á. — Dr. Schlauch Lörincz nagyvá­
radi püspököt szeptember hó 17-en igtat- 
ják be ünnepélyesen.

a :*  it ó n 4 <> « K
— K«>v;>tv*  zető : Z »» hány. -

Félre értette. Kamilla: Hova mégy pa- 
puska ? P a p a: A választásra. El akarsz kísérni? 
Kamilla: (szégyenkedve) Papa éa inár választottam.

E 1 o <1 ázott g v á s z. K á p 1 á r (éjfélkor felkölti 
Miska bakát) Hej, Miska tudod-e, hogy meghalt a 
bátyád ? Miska (felriad:) Úgy ? jaj, be szomorú 
leszek holnap (Elalszik.)

Vasúton. Kofa: Jaj, jaj, csak ma ne legyen 
összeütközés! U tas: Miért éppen ma nem? Kofa: 
Jaj, egész kosár fris tojás van nálam!

— 50,000 forintra rúg a Kincsem- 
sorsjáték főnyereménye, melynek még ezen­
kívül 4874 nyereménye van, s ez által rend­
kívül kedvező nyereménykilátást nyújt, 
miért is nem mulaszthatjuk el t. olvasóink 
becses figyelmét e sorsjátékra különösen 
felhívni.

Budapesti Hirlap. esztendőkor pályafutása he­
tedik evébe lépett. Megerősödve, támaszkodva a 
Magyarországon eddig hallatlan sikerre, melyben 
részesült. A „Budapesti Hírlapinak a hazai mű­
velt olvasóközönség vetette meg alapját. A lap eleitől 
fogva megértette a magyar közönség szellemét ; min­
den pártérdek mellőzésével küzdött nemzetünk- és fa­
junkért, ez egyetlen jelszóval : magyarság I Viszont 
az ország legkiválóbb intelligenciája is azonosította 
magát a lappal, fölkarolva azt oly módon, mely pá­
ratlan a magyar újságírás történetében. A hazai saj­
tóban máig a legfényesebb eredményt a „Budapesti 
Hirlap1- érte el ; legnépszerűbb, legterjedettebb lapja 
az országnak- A külső dolgozótársak egész seregén 
kivül, a szerkesztőségnek annyi belső tagja van, a 
mennyivel egy magyar lap sem dolgozik ; minden ro­
vatot külön vezető gondoz, a helyi tudósítókon ki­
vül, a kik a nap történetét Írják. Minden fontosabb 
bel- vagy külföldi események felől rendes levelezőn kí­
vül saját külön tudositó értesít közvetlenül; a távi­
rati szolgálat immár oly tökéletesen van berendezve, 
hogy elmondhatjuk : nem történik a világon semmi 
jelentékeny dolog anélkül, hogy a „Budapesti Hirlap" 
arról rögtön ne adjon lni és kimerítő tudósítást. A 
„Budapesti Hiriap“ politikai czikkeit K a a s tvor bá­
ré,, Rákosi Jenő, Balogh Pál Írják más kiváló 
hazai publicistákkal liiven a lap független, magyar, 
pártérdekeket nem ismerő szelleméhez. Politikai hírei 
széleskörű összeköttetések alapján a legmegbízhatóbb 
forrásokból származnak. Az országgyűlési tudósításokat 
a gyorsírói jegyzetek alapján szerkesztik. Magyaror­
szág politikai es közélete felöl távirati értesülésekkel 
látnak el rendes levelezők, minőkkel minden városban, 
sőt nagyobb községben is bir a lap ■ a „Budapesti 
Hirlap- távirati tudósításai manap már teljesen egy 
fokon állanak a világsajtó legjobban szervezett hírszol­
gálatával. Európa összes metropolisaiban Londontól 
Konstantinápolyig saját tudósítók vannak, a kik úgy 
az ott történő eseményeket, mint az elektromos dróton 
oda futó híreket rögtön megtáviratozzák. A külföldi 
rendes tudósítókon kivül minden fontosabb esemény 
felöl a szerkesztőség külön kiküldetési tagjai adnak 
gyors és bő értesítést. A „Budapesti Hírlap11 e czélokra 
havonkiut oly összeget fordít, mint a mennyi ezelőtt 
10 évvel még egy-egy hirlap egész költségvetése volt; 
de sikerült is elérnie, hogy ma a legjobban, leggyor­
sabban értesülő orgánuma a sajtónak. A „Budapesti 
Hírlap". Tárczarovata Tele ki Sándor gróf, T ó t h 
Béla, Rákosi Viktor (Sipulusz) és több kiváló irók 
közreműködése mellett, a lapnak egyik erőssége s

Az elnök felküldve a kivánt irato­
kat, a király olvasatlanul lepecsételtette 
azokat s sajátkezüleg ráírta a csomagra: 
„A titkos levéltárba teendők." Oda is tet­
ték, s most is ott porosodnak az ügyira­
tok, melyeknek külcziinén ez olvasható: 
Ritter Dorotya erkölcsiség elleni biinpöre.

Abban az órában, melyben a biinper- 
iratok a titkos levéltárba kerültek, az e<rv- 
kori testőrhadnagy, ki rég kiállotta bünte­
tését, királyi kegyelemből visszanyerte 
válbojtját s viselt tisztirangját a testőrcsa­
patoknál.

Doris fia tisztességes polgári családot 
alapított, melynek most élő tagjai már 
Németországban tekintélyes lovagok, kik 
ma is felkeresik a potsdami temetőben 
azt a jól ápolt sirt, melynek márványoszlo­
pán ez egyetlen egy szó áll bevésve : „Doris."

Fal óta y -Á-Isob.

Valentovics József.
f 1887 junius 18.

Négy tized évfolyamán Őrlel ke valál híveidnek ; 
Benned azok leltek liii, igaz, édes atyát.

Most hogy örökbúcsut vettél a világi bajoktól ; 
Gyászba borult híveid nagy sokasága keserg ! . .

Én a napot láttam, mely tőled nyerte világát 
És melegével hon védte az árva s szegényt.

Érdemeidből font koszorút sírodra letéve,
Hálásan mondjuk : szent porod áldva le gyen!

Benedekfalvi.

mindig gondot, fordít rá, hogy megmaradjon előkelő 
színvonalán. A napirovatokat kitiinő zsurnalisták szer­
kesztik s a helyi értesülés ismer, legügyesebb tudósí­
tókra van bízva. Rendőrségi és törvényszéki rovatai 
külőn-kiilőn szerkesztői a főváros sötét eseményeit is 
mindig oly hangon tárgyalják, hogy a „Budapesti Hír­
lap*  helyet foglalhat minden család asztalán A köz­
gazdasági rovatban a magyar gazda, birtokos, iparos 
kereskedő megtalálja mindazt, a mi tájékozására szük­
séges. A regénycsarnokban csak kiváló írók legújabb 
müveit közöljük. Az e 1 ő ti z e t é s i f ö I t é t e- 
1 e k : Egész évre 1 I frt, félévre 7 frt. negyedévi ■ 3
frt 50 kr., egy hóra 1 írt 20 kr. Az előfizetések vidék­
ről legc'.élszcriibbun piistautaiv.inyny.il eszközöl hetük 
kfivetkező czim alatt: A „Budapesti Hírlap*  kiadóin- 1 
v.atalának, IV. kerület, kalap-utcza 16. szán..

LEVELEZÉS.
Esztergom 188". jun. ‘29.

A gazdák és iparosok át. hitelszövet­
kezetének esztergomi fióktelepe jun. 26-án 
vasárnap tartotta Haan Rezső elnöklete 
alatt közgyűlését Esztergomban a „Magyar 
király" vendéglő emeleti helyiségeiben. A 
gazdák és iparosok át. hitelszövetkezete, a 
keresztény gazda és iparosok anyagi men­
tésére, jövője biztosítására alakult. Az or­
szág érdeklett lakossága megértette a nagy 
eszmét s ma már alakulásának egy évére 
az ország minden részét áthatotta az eszme 
áldásos voltának érzete. A szövetkezetnek 
van az ország különféle vidékein eddig 
már 50 fiók telepe, melyek közül az esz­
tergomi fióktelep, egymaga 3000 részvényest 
számlál. Az esztergomi fióktelep, mely Eszter­
gom megyén kivül kiterjed a szomszéd, Ilont- 
Bars- és Pestmegyékre nemcsak kisebb hi­
teligényeit elégíti ki tagjainak, de a fo­
gyasztás nevezetesebb, fontosabb ágait is 
műveli uj év óta s különösen nagy forgal­
mat csinált a lisztfélékkel, úgy hogy egész 
területén a liszt üzlet terein mérvadó be­
folyással uralja az árakat, határt szab az 
üzérkedésnek, s ezt kívánja elérni minden 
más fogyasztási és iparczikkekre nézve is, 
miután ma már az üzletvilág a vásárló 
közönség teljes kizsákmányolására tö­
rekszik.

A közgyűlést előtanácskozás előzte meg, 
a fióktelep hivatalos helyiségében s a ta­
nácskozás után, a tanácskozásban részt vet- 
teket a fióktelep elnöke Haan Rezső estélyre 
hívta meg a „Magyar király" vendéglőbe, 
hol igen kedélyesen folyt le az est zene s 
szebbnél szebb felköszöntők fűszerezték a 
lelkes hangulatot. Az estélyen a központi 
igazgatóság részéről Tömösváry László vo- 
zérigazgató is jelen volt, a ki a közgyűlés­
re jött a központból.

A közgyűlés vasárnap déli 10 órakor 
kezdődött s a jelenvoltak száma százakra 
ment. Voltak részvényesek Hont-, Bars- és 
Pestmegyékből jelen. Haan Rezső elnök a 
gyűlést megnyitván, egy hosszabb kimerítő 
elnöki beszédben ismertette a helyzetet, a 
mely a hitelszövetkezeti eszme létjogosult­
ságát indokolja s az eredményre utalva 
őrömmel constatálta, hogy a keresztény tár­
sadalom a hitelszövetkezeti eszmének fel­
karolásában felismerte az egyedüli mentő 
szert anyagi bajainak orvoslására. Azután 
röviden ismertette a Budapesten máj 22-én 
tartott országos közgyűlés lefolyását s vé­
gül az esztergomi fióktelep első évi tevé­
kenységét részletezve, egy évi működése, 
után az alapszabályok értelmében az elnök­
ségről lemondott; de nagy lelkesedés közt 
elnökül újra megválasztatván, felkérte a 
közgyűlést a lemondott bizottsági tagok 
helyébe újakat vá'asztani. A közgyűlés az 
elnököt kérte meg javaslattételre s ennél­
fogva az elnök javaslata folytán egyhan­
gúlag megválasztattak : kezelöbizottsági ta­
gokul : Eggenhotfer József kereskedő, Szlá- 
vy István pénztárnok, Mezey Dénes káp­
talani főpénztárnok Esztergom, Horváth 
Mátyás főgymn. tanár Esztergom, Szabó 
Titusz köz-, és váltó ügyvéd Párkány, Német 
Pál iparos Párkány, Dr. Mátray Ferencz 
járási s tiszteletbeli főorvos Eszter­
gom, Fehér Ferencz plébános, Ebed, 
Dudás János iparos Esztergom, Bit­
tér Imre földész párkányi biró. Valovics 
József földbirtokos Uny, Szóda Mihály 
földész Esztergom, Ivánics Gyula párkányi 
jegyző, I’app Sámuel földész Bucs, Kennel*  
József bajtai biró. (Hontmegye) Póttagok : 
Tóth István iparos Párkány, Spácz Imre 
kereskedő Esztergom, Ivanics István földész 
Szőlgyém. Ellenőrzőbizottsági tagok, elnök: 
Dr. Fehér Gyula plébános Esztergom, 
Wargha Márk Szent-ferenczrendü zárdái 
főnök Esztergom, Pilisy Ferencz földbirto­
kos Ebed, Kremsperger József földbirtokos 
Tinnye. (Pestmegye) Póttag: Kiffer János 
földész Esztergom.

Közgyűlés után nagy bankett volt a 
„Magyar király" vendéglőben, melynél az 
első 'felköszöntöt Haan Rezső elnök mondta, 
a jelenlevő vezérigazgatóra, Tömösváry 
László urra.

KÖZGAZDASÁG.
A jó tojó-tyuk ismertető jelei.

A „Mitth. dér Voralberg. Landvv.-Ges" 
közlése szerint a jó tojó-tyukot a rossz to­
jótól igen könnyen meg lehet már külső 
jelek nyomán is különböztetni. Minden tyúk­
nak ngyanis, mikor a tojó időszakhoz kö­
zeledi k, pirosabbá vérdusabbá lesz a ta­

r ’ja és szakja (szakái.) A jó tojó tyúknál ez 
a tulajdonság jobban ki van fejlődve, mint 
a rósz tojóknál, úgy hogy előbbeniek taraja 
és szakja a tojó időszak alatt sötét vérpi- 
rosszinü lesz, mig a közepes vagy rossz 
tojóké lialaványpiros sőt világos sárgáspi­
ros szinti marad. Egyébként, írja a neve­
zett füzetke, a tojóképességet a baromfiak 
takarmányozása is nagyon befolyásolja s a 
legjobb tojóképességü állat sem fog tojni 
ha cleségéből a kellő mennyiségű mész 
hiányzik, ép úgy mint a gyengetojónak is 
'ehet ebbeli képességét fokozni az által, 
hogy bőven adunk eleségébc meszet. mely 
czélra a tojáshéj igen jó szolgálatot tesz.

A burgonya-betegség

ellen mind nagyobb sikerrel használják 
az úgynevezett bordelaise-i pépet. R. Fas- 
ipielle különösen ajánlja, hogy e szerrel 
ugyanazon módon, tehát e czélra szerkesz­
tett rostával ellátott fecskendővel fuvassék 
meg a burgonya-növény levélzete, a mily 
módon a szőlőt a mildew ellen (Peronospora 
viticola) kezelik a franeziák. A pulverizálás 
a burgonya feltöltése után foganatosítandó. 
A bordelaise-i pép áll 10<) Ijter vízben 
feloldott 8 kg. rézgálicz és 15 kg. oltatlan 
mész és 35 liter vízből készített mésztej 
elegyéből. Az idén sok helyt nedves idő 
jár, a burgonyabetegségtől tartani lehet, 
miért is ajánljuk a felvidéki burgonya­
termelőinknek, hogy ezen egyszerű szerrel 
kísérletet tegyenek. A jó hatást már sok 
oldalról megerősítik.

A ló korának meghatározása
a nyolezadik éven felül. A lónak nyolez 

éves korában alsó szemhéjjá felső szélén 
e8y ránéz képződik s ezután minden évben 
°Sy-eSy uj ráncz járul hozzá. E ránezok 
számáról tehát meglehetne határozni, mennyi­
vel haladta felül a ló nyolezadik életévét. 
Mivel eddig valóban nehéz volt a ló korá­
nak meghatározása s azon külső jelensége­
ket, melyekről következtetést lehetne vonni, 
gyakran meghamisítják ; a felhozott észle­
let, ha ugyan igaznak bizonyul, a lóisme- 
röknek teljes figyelmét érdemli meg.

E—s.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.
I. 

Köszönet-nyilvánítás.
A lévai rendőrkapitányság utján a 

„S te f á n i a-á r v a h á z“ javára adakoztak : 
Kabina József ur 5 frt, Fizély Lajos ur 
50 krt.

Buday József árvaházi növendék mint 
szorgalmas és jó magaviseletü iskolai nö­
vendék kitüntésül kapott 1 frt 50 kr.

Hálás köszönet a jó ügy nevében. 
Léva 1887. jun. 30.

Sz:©.lzxxiá.i3z- XZxxclxc 
pénztárunk.

II.
Alulirt gyászoló családommal együtt a 

legőszintébb köszönetemet nyilvánítom min­
dazoknak, kik szeretett leányom elhunyta 
alkalmából mélyen érzett fájdalmamat szi­
ves részvétükkel enyhíteni kegyesek voltak.

Léván, 1887. jun. 29-én
Szecsányi Kajetán.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
izocLalcno. leg-ia.ja.*b*b  terxxxélcei:

Kossuth L. iratai, He'lfy által szerkesztett 
összevont népies kiadása már megjelent. 
Ara fűzve 2 frt 50 kr. egész vászonkötésben 
3 frt.

Vas Gereben összes munkáinak 6-ik 
kötete: egy alispán már elhagyta 
a sajtót. Fűzve 2 frt, Ízléses diszkötésben 
2 frt 80 kr.

Jókai, Grf. B e n y o v s z k y Móric 
életrajza 2-ik füzete 40 kr. E könyvek 
raktáron vannak Nyitrai és Társa könyv­
kereskedésében, Léván.

Nyilttér.)
Részvény eladás.

Néhány drb „Lévai takarék-és hi­
telintézet1-! részvény eladó, ára 190 
forint. Bővebb értesítést a kiadóhiva­
talban.

Lévai piaczi-árak.
Rovatvezető: K ó n y a József, városkapitány.

Búza: m.-mázsánként 8 frt — kr — 8 
frt 40 kr. Kétszeres 6 frt 10 kr — 6 frt 
40 kr. Rozs: 6 frt — kr — 6 frt 20 kr. 
Árpa 5 frt 80 kr. — 6 frt 50 kr. Zab 5 
frt 60 kr. 5 frt 90 Kukricza: 6 frt 
— kr 6 frt 20 kr*  — Bab : 5 frt 80 kr 
6 frt 20 kr. Lencse 7 frt 20 kr. 7 frt 80 
kr. Köles — frt — kr. — frt — kr.

piistautaiv.inyny.il


Julius 3.
27. szám.

három

egyes

IS ifi

telek.

szelében. a

1 skatulya 50 kr.

RÉSZVENY-TÁRSASAG BUDAPESTEN,

00
ó

Központi iroda: VI. Váczi körút 57. Gazdasági géposztály: Külső

1 . ■

sorvetőgépek
T-iegxxía.g'yóbb Icitü-ntetés :i vetőgépre:

arany diszokmány a hatvani nemzetközi ekeversenyen.

SCHLiCK-féle szabad, egyes-, 
kettős- és hármasekék.

2 első díj. aranyérem és még 
egvéb kitüntetés.

SCHLICK- és VíDATS-féle ered.
ekek kapáló, töltögető- és porhányitó- 

ekék.

és egyéb gazdasági gépek.

Gözcséplök, járgánycséplök, gabona- 

rosták, őrlőmalmok, takarmánykészitö-

Legolcsóbb árak. Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmeníve.

Nézetem tlr. J. G. POPP ur Becsben,
cs. k_ -lío.'V- fogor vos

száj-kozmetikájáról.
1—11 Budapest, 1879. szeptember.

Az igazság érdekében ki kell nyilatkoztat­
nunk, hogy valamennyi száj- és fogkozmetika, 
lyet a kutató jelenkor úgy Becsben, mint a v 
ken az egész birodalomban forgalomba hozott, 
lünk

Popp Auatherín szájvize, toasziája es pora 
elhomályosította és háttérbe szorította. Ezek a koz­
metikák nálunk nélkülözheti e ’ toílettszerek lettek, 
melyek minden nvposztályban tért foglaltak; kozme­
tikák, melyek 10—20 év múlva is époly gyakran 
fognak kerestetni, mivel most orvosaink oly szeré­
nyek, hogy semmi hasonló szert feltalálni nem 
akarnak, miután tudják, hogy azzal mire sem 
mennének, annál kevésbé, miután az összes Popp- 
féle kozmetikák első magyar orvosaink és fogásza­
ink nyilatkozatai szerint azon jól megvizsgált s 
jónak talált tudományos sikerű szerek, melyek 
feltalálójuknak jótékony hatásuk által becsületére 
válnak.

I 1 k ó St., magánzó.
Ezen jeles tulajdonságai következtében minde­

nütt, még Németországban, Svájcban, Törökország- 
I bán, Angliában, Amerikában stb. is elismeréssel 
: találkozó szájvíz, friss minőségben.

Kapható: Léván, Boleman .Ede és Med- 
veczkv Sándor urak gyógyszertárában. Báthban 
Zsilkav L.: AranyoS-MarÓthcn: Simonides 1’., 
Nagy Sallóban . Zsorma L., Uj-Bányán : Vitko- 
vics J., Cervinka M., Verebélyen: Berenczy öz­
vegye Bakabányán: Molnár 8., Seimeczen: 
gótsy J. Sztankay F-félo

gyógyszertárakban
és Neumann J. kereskedésében: Nyitrán: Kovács 
J. és Tombor C. urak gyógvszertárában.

*

Idei rajok 3 forintjával megrendelhetők é 
átvehetők Mailáth István kiskereskényi méhé-

3

nyeremény.

NYOMATOTT NYITgAI £8 TAKSÁNÁL Lérán 1887.

7 arany és ezüst érmet 
nyert 

leg-joTsTo 

KÉZI HARMONIKA 
Ariston, Eufonium, Melyfon, és 

ezek hangjegyei. 
Cziterák 8 frt 50 töl 80 

forintig.

Különösen ajánlja legújabb patent 
hangverseny eziteráit, mindennemű 
hangszereit, hegedű, fuvola, klari- 

ze-nét, szájharmonikáit, ocearináit, 
nélő albumait stb.

TRIMMEL N. JÁNOS
harmonika gyár cs hangszer-raktár.

Képes árjegyzékek harmonika és hnngsze 
r kröl ingyen és bérmenive. - Színezett ár­
jegyzékek ismételadóknak előlege*  be­
küldés mellett.

4 
♦
4
♦
*
♦
♦
♦
♦
♦
I
♦
4
4
4
I
4
♦

FSERHOrEK J
gyógyszertára

13écs, Sixxgrexstxa.sse 15. sz.
„Zum goldcnen Reichsapfel.“

Vértisztitó labdacsok, “X
rutáknak neveztettek, ezen utóbbi nevet teljes joggal 
megérdemlik, mert alig van betegség, melyekben ezer 
meg ezer esetnél csodálatra méltó hatásunknak ne bizo­
nyultak vdlna. A legmakacsabb esetekben, melyekben m n- 
den egyéb gyógyszerek hasztalanul alkalmaztattak, ezen 

icsok által számtalanszor és rövid idő alatt tökéle- 
g.-s.s.-g következett be. I skatulya l.» pirulá­
ul kr. e«?y tekercs G skatulyával 1 frt 
r., bér^entetlen utánvéttel 1 frt 1O kr.
A pénz előleges beküldésével bérmentve 1 

tekercs pirula 1 frt 25 kr., 2 tekercs 2 frt 
30 kr., 3 tekercs 3 frt 40 kr., 4 tekercs 4 frt 
40 kr., 5 tekercs 5 frt 20 kr., 10 tekercs 9 frt 
20 kr. íEgy tekercsnél kevesebb nem küldethetik.) 
A sok köszönő irat közül néhánya itt közlünk: 

I.eongang, 1883. májas Iá.
Igen tisztelt uram! Önnek pirulái valóban csudá- 

latra méltóan működnek, nem olyanok ezek, mint egyéb 
dicsőített szerek, hanem segélyt nyújtanak majdnem 
mindenben.

A husvétkor küldött pirulák legtöbbjét ismerőseim­
nek és harátjaininak osztottam, s mindnyáján segítettek, 
még mag.is ko;ü egyének is s kiilömböző bajokban, ha 
nem 1> teljes jó egészséget, de tetemes javulást tapasz­
taltak s folyvást használni akarták. Kérem ennélfogva 
szíveskedjek ismét 5 tekercset küldeni. Tőlem és mind­
azoktól. kiknek szerencséjük volt az ön pirulái áltál 
gészségüket visszanyerni, fogadja benső köszönetünket.

Ifreutiuger Márton.
Bcga-Szt.-György. 1882. febr. 1G.

Tisztelt uram! Nem fejezhetem ki eléggé benső 
öszönetemet az ön piruláiért, mert Isten segítsége 

mellett nőm, ki évek óta iniserereben szenvedett s ha 
bár «,’ég most is ilyeneket bevennie kell, egészsége any- 
nyira helyre állott, hogy ifjúi frisseséggel minden dolgát 
végezheti. E/. n közleményemet minden szenvedő javára 
felhasználhatja s körein egyúttal, szíveskedjék két te­
kercsesei küldeni, valamint két darab chinai szappant 
is. Kiváló tisztelettel $ovák Alajos, fokertésZ.

Tekintetes úr! Előre bocsátva, hogy önnek minden 
gyógyszere egyformán jó. mint a k i t ü n ő fa g y-b a 1- 
zsatu. mely a*  én családomban több üdült fygydagana- 
tot gyors.!n megszénteteit. dacára az úgynevezett u.niver- 
salis gyszerek iránt való bizalmatlanságomnak, 
tároztam, önnek vértisztitó piruláit használni s ezen apró 
golyócskák segélyével, hosszú évi ar.tnyér bajomat ostro­
molni. Nem akarok magamnak érdemet szerezni, midőn 
önnel tudatom, hogy régi bajom több heti használat 
után, egészen megszűnt s ismerőseim körében a legs/.or- 
galinasabban ajánlom. Az ellen sincs kifogásom, ha 
ezen sorokat — névaláírásom nélkül — nyilvánosságra 
hozza. Tisztelettel v. T.

T.éi s, 1881. február 20.

Padw halvcam Pserhofer J.-tői. hosszú évek 
ragJ’UdUQíllll óta ismert legbiztosabb szer 

mindenféle fagyások ellen, valamint üdült se­
bekre stb. Egy doboz 40 kr.

Golyva-baizjaiii, :S,i:£ j"-,3S 
40 krajezár.

li’lűf.fl'jQpnpía (prágai cseppek) elrontott gyo- 
Ifiül vduvUulU mór, rósz emésztés, mindenne­

mű altesti bajok ellen. 1 palaczk 20 kr.

Ökörfark virágnedY^'i^^'cXrim; 
rekedtség, görcsös köhögés stb. 1 palaczk 50 kr. 

Amerikai köszvényleDöcSj
vény és rheuinaiikilS baj, fogfájás, Ischiasz, fül­
fájás <

W. 1). Benibapltol. 1 
palaczk 2 frt 60 kr..

.Szein-essw USTÍ
Tannociiinm-pomádé
minden hajnövesztő szer közt, melyet orvosok 
elismernek. Egy elegánsan kiállított nagy adag 
2 forint.
Álfnlónno fonacT Stendel tanártól vágott 
AitdldllVÖ LdpaoZ és szúrt sebekre, rósz in- 

dul.-itu daganatok, uiég ifdiilt, gyakran felpat­
tanó lábdaganatokra is, köriiiuniéregre, sebekre 
s gyulladt részekre és egyéb szenvedéseknél 
ajánlható, 1 doboz 50 kr.

Általános tisztitó só 4^/-: 
rósz, emésztés következményei, fejfájás, szédü­
lés, gyomorgörcs, mellégés, aranyér, dugulás 
stl>. ellen. 1 csomag 1 frt.

ti .. .. . _ _ 11*  1-1 nfilfiezk GO kr.Ferencz-pálinka11,aUezkC,,kr’ 
Lábizzadás elleni por

Mindennemű homeopathial gyógyszerek I 
készletben vannak. '•U I

Az itt megnevezett készitnr-nyeken kívül 
minden az osztrák lapokban hirdetett bel-es kül­
földi pbarmaceutikuu különlegességek készlet >en 
vannak s minden a raktárban nem levő czik- 
kékről pontosan és olcsón gondoskodunk. !
» A postai küldemények gyorsan és pon- i 

fosat eszközöltetnek elöleg.-s péuzbeküldésre 
vagy utánvéttel. ... . .

A pénznek előlegei bekUlilezével (leg­
jobb postautalvánnyal) a porti sokkal 
kevesebbe kerül, mint az ntanvetelnél.


